

国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室: 对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估

近日,国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室依据《中华人民共和国反垄断法》,对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估。

对此,国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室有关负责同志答记者问。

问:请介绍一下国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室宣布对外卖平台服务行业开展市场竞争状况调查评估的相关背景和主要考虑?

答:党中央、国务院高度重视平台经济创新和健康发展。外卖平台服务行业作为我国平台经济的重要组成部分,在促进消费、扩大就业、推动创新等方面发挥了重要作用。但近段时间以来,外卖平台服务行业补贴、拼价格、控流量等问题突出,挤压实体经济,加剧行业“内卷式”竞争,社会各方面反映强烈。为推动外卖平台依法合

规经营、公平有序竞争,形成优质优价、良性竞争的市场秩序,国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室(以下简称委员会办公室)依据《中华人民共和国反垄断法》规定,决定对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估。

本次调查评估是委员会办公室表达竞争关注、评估垄断风险、规范市场秩序的重要举措,将通过现场核实、当面访谈、问卷调查等方式,深入了解外卖平台竞争行为,广泛听取平台内经营者、新就业群体、消费者等各方意见,全面调查市场竞争状况,组织开展分析论证,传导监管压力,提出处置措施。外卖平台要积极配合市场调查、评估工作,严格落实反垄断合规主体责任,有效防范化解垄断风险,公平参与市场竞争,促进外卖平台服务行业创新和健康发展。(据新华网)

医保个人账户跨省共济提速 能给谁用? 可付哪些费用?

近期,针对职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作,国家医保局会同财政部积极研究,印发了《国家医保局 财政部关于做好职工基本医疗保险个人账户跨省共济工作的通知》(医保发〔2025〕35号,以下简称《通知》),并在2025年全国医疗保障工作会议上专题部署。



为什么要出台《通知》?

《国务院办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(国办发〔2021〕14号)、《国务院办公厅关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》(国办发〔2024〕38号)中提出要健全职工医保个人账户的共济使用功能。前期,国家医保局指导各省开展职工基本医疗保险个人账户省内共济已彰显成效,5年来累计共济超7.8

亿人次,金额超1000亿元。同时,指导试点省市探索开展跨省共济,337个统筹地区开通医保钱包并实现跨省共济。在总结前期经验的基础上,为解决群众跨省共济的需求,减轻群众医疗费用负担,进一步优化跨省共济政策,实现更大范围的共济,让群众更加高效、便捷地享受跨省共济的改革红利,国家医保局会同财政部印发了《通知》。

《通知》的主要内容是什么?

一是加强跨省共济关系的管理。明确跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属。共济关系可由双方自愿建立或解除,参保人医保关系变动时该关系自动解除,且一人可与多人互建共济关系。

二是明确跨省共济资金的使用范围。共济资金可用于支付被共济人就医购药的个人自负费用、居民医保及长期护理保险个人缴费。在共济额度内,共济人不能再使用该额度的个人账户资金。关系解除后未使用额度返

还共济人账户。

三是开展跨省共济资金清算的管理。个人账户跨省共济产生的费用按月全额清算,参照跨省异地就医清算流程,由国家统一清分、省市分级清算,可依托预付金保障清算时效,资金规模动态调整。

四是强调做好共济工作的要求。各级医保、财政部门需加强组织领导与协同监管,完善信息系统对接以实现业务、资金、信息流一体化,同时做好政策宣传解读,提升群众获得感。

《通知》对群众有哪些重大利好?

《通知》进一步优化了原本的个人账户共济政策,打破地域限制,强化家庭互助功能,将职工基本医疗保险个人账户共济范围从省内拓展至全国。通过共济的方式,职工医保个人账户里的钱不仅可以省内,还可以跨省给家人用,将“沉睡”的个人账户资金转化为“家庭健康金”,实现职工个人账户资金按规定支付近亲属在定点医疗

机构就医发生的个人自负医疗费用,在定点零售药店购买符合规定的药品、医疗器械、医用耗材发生的个人自负费用,以及参加城乡居民基本医疗保险、长期护理保险的个人缴费。跨省共济将让亲情关怀即时触达,群众医疗费用负担有效减轻,基金使用效率得到提高,促进制度更加公平、更可持续。(据新华网)

特朗普宣称自己不需要国际法

美国总统特朗普1月8日对媒体称,作为美国三军统帅,“我不需要国际法”。他的“道德标准和意志”是其在全球范围内指挥军事行动的唯一制约因素。

在接受《纽约时报》采访时,特朗普说,只有他个人的“道德标准和意志”可以限制其在全球范围内行使权力,“这是唯一能阻止我的东西”。当被问及美国政府是否需要遵守国际法时,特朗普声称,当美国受制于国际法时,他将是“仲裁者”。

《纽约时报》称,这是特朗普迄今为止对其世界观最直白的承认,即他认为自己可以自由使用任何军事、经济或政治手段来巩固美国霸权。其理念是,当国家间发生冲突时,决定因素应该是国家实力,而不是法律、条约和公约。

美军3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国。国际社会近日纷纷谴责美国此举严重侵犯委内瑞拉的主权与领土完整。

(据新华网)



▲这张美国白宫发布的视频截图显示,1月3日,美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行发布会。新华网发

特朗普政府激起公愤 法德等领导人严词批评

法国和德国等领导人日前严厉批评美国总统特朗普政府奉行的对外政策,指责美国正“脱离国际规则”、令世界面临“强盗窝”的风险。多家媒体报道认为,因为不满美国政府近期对委内瑞拉展开的军事打击以及涉及格陵兰岛的言论,法德两国领导人才未经协商而均以罕见的严厉措辞批评美国政府。

与此同时,联合国等机构领导人批评美国退出众多国际组织的决定,称美国此举无异于搬起石头砸自己的脚,只会损害美国自身利益。

法国总统: 美国在疏远盟友

法国总统马克龙8日在法国驻外使节年度会议上说,美国正逐渐疏远部分盟友,脱离在贸易、安全等方面的相关国际规则。

马克龙说,当前国际形势面临失序风险,多边机制运行受阻。法国和欧洲既不应屈从于强权逻辑,也不应仅仅进行道义谴责却无力行动,而是要在世界

乱局中不断增强自身实力和对外影响力,加强战略自主。

马克龙说,法国和欧洲要维护自身安全、经济利益,以及自身价值观,并通过外交行动,巩固伙伴关系,维护多边主义。

德国总统: 世界可能沦为“强盗窝”

德国总统施泰因迈尔7日晚在一个研讨会上说,作为欧洲最重要的合作伙伴,美国背离了为战后国际秩序奠定基础的“价值理念”,即防止世界沦为了一个“强盗窝”。他说,在那样一个世界里,“最不择手段者”将为所欲为。

另据德国电视一台8日发布的民意调查结果,认为美国不再是德国可靠伙伴的受访者占比76%,较2025年6月水平上升了3个百分点。只有15%的受访者认为美国值得信赖,是相关调查开展以来的最低水平。相比之下,近四分之三受访者认为,英国和法国值得信赖。

芬兰外长:

美国不能“威胁盟友”

芬兰外长瓦尔托宁8日说,特朗普及政府成员近日发表的有关格陵兰岛言论“令人忧虑”,芬兰支持丹麦及格陵兰岛在相关问题上的自决权,美国不能“威胁盟友”。

当天,芬兰议会外事委员会召开特别会议,讨论近期美方有关格陵兰岛言论、委内瑞拉局势以及其他安全议题。瓦尔托宁在会后举行的新闻发布会上作出上述表态。

芬兰议会外事委员会主席约翰内斯·科斯基宁说,美国针对北约成员国发出夺取领土的威胁,是前所未有的举动。此类威胁违反联合国宪章,也违反国际法。

联合国: 美国踢了一记“乌龙球”

特朗普7日宣布美国要退出66个国际组织,引发包括联合国机构在内的多

个国际组织批评。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔8日发表声明说,在所有其他国家共同向前迈进之际,美国却宣布退出《联合国气候变化框架公约》,其在全球领导力、气候合作与科学方面的退步只会损害自身的经济、就业和民众生活水平。

斯蒂尔说,美国“退群”的决定是搬起石头砸自己的脚,“会让美国更不安全、更不繁荣”。

联合国秘书长古特雷斯8日在声明中说,对美国退出一些联合国机构的决定表示遗憾。

联合国秘书长发言人迪雅里克8日表示,美国若继续拖欠联合国会费,可能会在某个时候失去在联合国大会的投票权。迪雅里克当天在记者会上回答媒体提问时证实,美国去年没有缴纳会费。他表示,根据联合国宪章第十九条规定,一个会员国如果连续几年不缴纳会费,就可能在某个时候失去在联大的投票权。“这不是秘书长的决定,而是联合国宪章的规定。”

(据新华网)

关注俄乌局势

报复普京官邸遭袭

俄军用“榛树”导弹打击乌克兰

俄罗斯国防部1月9日在社交媒体表示,俄军当天凌晨使用“榛树”导弹等武器大规模打击乌克兰重要设施,以报复俄总统普京官邸遭袭事件。

俄国防部说,俄军使用包括“榛树”导弹在内的陆基和海基远程高精度武器

以及无人机打击了乌境内关键目标,包括乌方“在恐怖袭击中”使用的无人机生产基地,以及保障乌军工综合体运行的能源基础设施。打击目的已实现。

俄国防部表示,乌方任何“恐怖主义行动”都将遭到反击。俄外交部长拉夫罗夫去

年12月29日说,乌克兰12月28日深夜至29日用91架远程攻击无人机袭击普京位于俄西北部诺夫哥罗德州的官邸。乌总统泽连斯基则称俄方说法“纯属捏造”。

另据俄新社1月9日报道,位于俄西部与乌克兰接壤的别尔哥罗德州8日夜遭

间遭到乌方袭击,导致大规模断电断水。

别尔哥罗德州长格拉德科夫表示,乌克兰导弹袭击导致该州基础设施遭到严重破坏,截至9日早仍有55.6万人断电,几乎同等数量的人口没有供暖,近20万人断水。

拉锯4年,这场冲突为何难终结?

2026年,乌克兰危机能否迎来终章? 2025年,乌克兰危机进入第4个年头。战场上,俄乌双方持续高强度对抗,消耗巨大;外交舞台上,各方核心分歧难解,和平谈判推进艰难。

战场较量与外交博弈交织叠加,和平的曙光这么近却又那么远。

A “边打边谈” 乌克兰危机的变与不变

2025年,俄乌依旧在战场上激烈争夺。双方大量使用导弹、无人机、电子战系统等远程攻击手段,重点在扎波罗热与库皮扬斯克等方向展开争夺,并逐渐演变为一场深度消耗战。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说,从顿涅茨克到扎波罗热这条线上,俄罗斯处于攻势,乌克兰处于守势,但任何一场单一的战斗都不能决定战争整体态势的转向。2025年的乌克兰危机,整体呈现长期化和持久性的态势。

与战场上的僵局不同,2025年政治解决乌克兰危机的态势得到加强,俄乌“边打边谈”的特点明显。中国现代国际关系研究院欧亚研究所副所长陈宇认为,今年乌克兰危机走到了战与和转换的关键阶段。尤其特朗普政府上台后,推动俄乌和平进程,各方进行了多轮互动。

在对乌态度上,特朗普政府一反前任政府“挺乌制俄”的立场,不仅停止对乌无偿援助,还施压乌克兰,并指责欧洲阻挠美国结束危机的努力。

面对美国立场的大幅转向,欧洲担心乌克兰作出不利于欧洲安全利益的让步,加快“挺乌抗俄”步伐,甚至不惜在资本市场借款支持乌克兰,希望在谈判中“上桌”。

李勇慧表示,美国立场的转变并没有使这场危机迅速走向终结,反而带来新的不确定性。乌克兰危机正朝着一场深刻影响地区乃至全球秩序的、长期结构性的博弈演变。

B 四方博弈 核心议题分歧依旧难解

在李勇慧看来,乌克兰危机之所以没有得到政治解决,关键在于利益攸关方在领土归属、安全保障、欧洲安全架构三个核心议题上没有取得共识。

首先,领土归属。俄罗斯再三强调其目标是全面军事接管乌东部顿巴斯地区,要求乌克兰放弃仍在控制的顿巴斯领土。陈宇认为,俄罗斯在战场上占据显著优势,谈判实现不了的目标,会继续以军事手段获取。对于乌克兰来说,没有到山穷水尽的地步,不太可能接受这种“投降式”的安排。

其次,安全保障。在安全与重建问题上,乌克兰高度依赖欧洲提供稳定的军事与财政支持,它提出加入北约、由美欧向乌克兰部署部队等一系列安全保障要求。俄罗斯对此坚决反对,称保持中立、不结盟和无核化是解决乌克兰问题的起点。

最后,欧洲安全架构。欧洲乃至欧亚地区的地缘政治格局是美俄欧乌博弈的大棋盘。李勇慧说,欧洲担心放弃乌克兰,将会付出更加高昂的长期安全与战略代价。陈宇认为,俄罗斯想要杜绝北约的潜在威胁,形成俄罗斯与北约“平起平坐”的欧洲安全框架。

陈宇认为,面对这三个难解的议题,扮演“调停者”和“施压者”角色的美国,似乎也缺乏一种强有力的、对双方同时施压的能力。

更重要的是,舆论普遍认为,特朗普与俄、乌和欧洲的诉求不同,其核心目标不在于某一方的胜利或战后安排,而是快速停火,并将停火即“变现”为个人外交成就。

普京在2025年12月19日举行的“年度盘点”上表示,俄罗斯同意进行谈判并结束冲突,“现在球完全在基辅及其欧洲支持者的脚下”。

李勇慧认为,普京此番表态向国内外展现了愿意谈判的姿态,他不想把和谈僵局的责任归于俄罗斯,目的是在未来的谈判中占据道义和话语优势。

李勇慧说,2026年,乌克兰危机可能在多轮谈判的督促下出现一些脆弱停火,但彻底通过政治文件达成和平协议难度极大,乌克兰危机仍会延宕。

在陈宇看来,目前俄乌立场差距较大,短期内很难达成真正、持久的和平。展望未来,乌克兰的持续消耗能力存疑,欧洲能否持续援乌,也存在不确定性。俄罗斯国内经济也面临着低增长高通胀、经济结构扭曲等问题。陈宇认为,2026年下半年,俄罗斯有可能抓住特朗普的执政窗口推动谈判。届时战场形势更加明朗,加上长期战争消耗产生的国内负面影响,各方经过谈判有可能达成一定的妥协。

在北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建看来,俄欧能否就相互对立的安全关切达成妥协性的政治安排,美俄能否在相互确认大国地位、维持战略平衡上形成共识,这两点将决定谈判协议是奠定持久和平的基石,还是为下一场更大范围冲突做准备的借口。

(据新华网)